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Вступ. Діяльність складних соціально-еконо-
мічних систем, якими є сучасні підприємства,
складна і різнобічна. Вона представлена комп-
лексом взаємопов’язаних господарських про-
цесів, що характеризуються системою показни-
ків, які залежать від численних та різноманітних
факторів. 

Класифікація факторів – це розподіл їх за гру-
пами залежно від загальних ознак, що дає мож-
ливість точніше оцінити місце та роль кожного
фактора у формуванні величини результативних
показників [1]. 

Ефективність процесу видобутку нафти і газу
формується під впливом різних факторів різно-
манітної природи та спрямованості дії, вивчення
яких представляє теоретичний і практичний інте-
рес і можливе тільки на основі пізнання причин-
но-наслідкового зв’язку між факторами проце-
су та його економічними результатами.

Аналіз останніх джерел досліджень і  пуб-
лікацій. Слід зазначити, що різні фактори відігра-
ють неоднакову роль і мають важливе значення
для підвищення ефективності виробництва. Це
визнають усі автори, але єдиного підходу до цієї
проблеми в економічній літературі немає. Різні
погляди на проблему простежуються у наукових
працях Е.В. Афанасьєва, М.П. Переверзєва, Р. Баз-
зела, Д. Кокса, Р. Брауна, Б.З. Мільнера тощо,
де основою тієї чи іншої класифікації є різні прин-
ципи й ознаки.

В дослідженнях сучасних науковців немає
єдиної думки щодо визначення понять «фактор»
та «параметр фактора». Крім того, у  літературі
пропонуються різні підходи до класифікації фак-
торів, в основу яких покладені різноманітні прин-
ципи. Так, найбільш поширеними методами які-
сної оцінка факторів, яка вимагає ретельного ви-
вчення великої кількості різноманітної інформації,

її обробки та зведення у відповідні бази даних, є
SWOT-аналіз – інструмент управлінського аналі-
зу для попередження кризової ситуації підприєм-
ства [2, с. 3]; ПЕСТ-аналіз, що полегшує менед-
жерам оцінку впливу чинників зовнішнього сере-
довища на стратегію організації [3, с. 132-133]; а
також інші підходи з використанням табличного і
графічного представлення даних.

В дослідженнях O.P. Савченко [4] усю су-
купність факторів впливу на систему менедж-
менту організацій доцільно поділяти на внутрішні
та зовнішні. На нашу думку, запропонована ав-
тором структура факторів впливу на системи ме-
неджменту організацій  може виступати вихід-
ною базою для виокремлення факторів, які впли-
вають на інформаційне забезпечення управління
виробничим процесом видобутку нафти і газу.

При дослідженні процесу нафтогазовидобутку
дослідниками теж даються різні визначення дано-
го поняття. Так, під «фактором» приймається при-
чина або рушійна сила будь-якого процесу або
однієї з його основних умов [5, с. 37]; фактори –
такі явища і процеси в діяльності нафтовидобув-
них підприємств, які викликають зміну прибутку
або виробничих фондів, а, отже, і рентабельності
[6]; фактор – явище в розвитку суспільного ви-
робництва, природно-кліматичні, природні, мате-
ріально-технічні умови або причина, що визначає
величину суспільно необхідних витрат на створення
продукції [7] тощо.

Більшість визначень даного поняття в сфері на-
фтогазовидобутку зводиться до відображення уяв-
лень «кількості» і «якості» фактора, розміру впли-
ву. Однак фактори характеризуються не тільки па-
раметрами, але й показниками [5].

Як ми бачимо з проаналізованих літературних
джерел, дослідженню факторів впливу на вироб-
ничий процес видобутку нафти і газу в роботах
сучасних дослідників приділена недостатня ува-
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га. Саме тому особливу увагу слід приділяти діа-
лектичному підходу, можливій інверсії понять
«фактор-параметр-показник», розгляду фактора як
цілісності.

Постановка завдання. Метою даної статті є по-
будова класифікатора факторів впливу на виробни-
чий процес нафтогазовидобутку на основі діалек-
тичної інверсії понять «фактор», «параметр» і «по-
казник».

Основний матеріал і результати. В основу
будь-якої класифікації повинна покладатися концеп-
ція, яка пояснює класифікаційне явище та принци-
пи декомпозиції. Класифікація є таким поділом, у
якому об’єкт дослідження поділяється на види, види
– на підвиди і т.д. За допомогою класифікації здо-
бувають систему розміщення тих чи інших пред-
метів за класами, закріпленими у таблицях, схемах
тощо, внаслідок чого виникають або можуть вини-
кати нові інтегративні властивості, знання або до-
даткові можливості дослідження різних аспектів
складних проблем.

Для вирішення поставленої мети дослідження
будемо використовувати наступні визначення: фак-
тори виробничого процесу видобутку нафти і газу
– це компоненти, яким властиві певна постійна су-
купність, склад загальних основних властивостей і
рис; параметр – це кількісне або якісне вираження
міри впливу фактора; показник – є результатом взає-
модії факторів, що належать до різних сторін і ас-
пектів виробництва, його кількісно-якісна характе-
ристика.

Відзначимо, що фактор може характеризуватися
кількома параметрами, а параметри факторів можуть
змінюватися в натуральній і умовно-натуральній
формі. Кожний окремо взятий параметр, що опи-
сує деякі властивості фактора, з певної точки зору,
може розглядатися як фактор, що характеризуєть-
ся власними параметрами.

Кожне елементарне перетворення відбувається
при участі та з використанням специфічних ос-
новних факторів на «вході» з метою отримання
бажаного результату на «виході». Технологічний
процес нафтогазовидобутку, з одного боку, є па-
раметром такої соціально-економічної системи, як
підприємство, а з іншого – сам технологічний про-
цес утворює певну кінематику, сукупність послі-
довного відтворення елементарних перетворень,
що формує його логістику і є параметром вироб-
ничого процесу, що в свою чергу в контексті
інформатизації потребує параметричного опису-
вання.

Саме такі дослідження багатовимірної природи
«фактора» допомагають об’єктивно підійти до їх кла-
сифікації за видами, місцем виникнення, характе-

ром дії тощо. Наше завдання полягає у залу-
ченні факторно-параметричного аналізу для про-
ектування інформаційно-управлінських систем
підтримки управлінських рішень у ринкових
умовах.

Фактори мають відображати особливості об’-
єкта управління, вимірюватися параметрами,
бути керованими і означеними, перебувати у
функціональній залежності один від одного
тощо. Параметри повинні бути незалежними
змінними, що вимірюються кількісно з відпов-
ідною точністю, і розраховуватися з мінімаль-
ним ступенем складності.

Методологія розробки класифікації може ба-
зуватися на складових елементах виробничого
процесу нафтогазовидобутку: засобах праці,
предметах праці, праці. Саме такий підхід є уні-
версальним для будь-яких виробничих систем.
Предметом  праці є нафтогазовмісні пласти,
знаряддям праці – видобувні та нагнітальні свер-
дловини. Продуктом праці є видобуті нафта, газ
та газовий конденсат [8, с. 59].

Для нафтогазовидобувного управління при
розробці класифікації необхідно враховува-
ти специфіку видобутку нафти і газу, розпо-
діляючи фактори на об’єктивні, що форму-
ються незалежно від людини і стосуються
природи і техніки, та суб’єктивні, безпосеред-
ньо залежні від людини. Такий підхід поді-
ляє фактори і параметри на регульовані та не-
регульовані.

Наприклад, до регульованих параметрів фак-
тора «насосна експлуатація свердловин» мож-
на віднести «потужність (подача) свердловин-
них насосів», «діаметр експлуатаційної колони»
та ін. Нерегульовані параметри фактору «харак-
тер залягання порід» можуть бути представлені
«глибиною залягання порід», «кількістю плас-
тів» тощо.

Слід зазначити, що більша частина нерегуль-
ованих параметрів представлена   природними
факторами,   які   внаслідок   специфіки нафто-
газовидобувного виробництва значно вплива-
ють на його ефективність. Розподіл факторів і
параметрів на регульовані і нерегульовані на
практиці сприяє ефективному управлінню про-
цесом видобутку нафти і газу.

Основний принцип методологічного підходу
до класифікації та вибору факторів повинен ба-
зуватися на складових елементах процесів праці
і процесу видобутку. Відповідно до цього всі
фактори доцільно поділити на три основні гру-
пи (рис. 1).

До економіко-географічних відносять в ос-
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новному фактори, які характеризують територі-
альне розміщення родовища.

Дуже вагомими параметрами в організації
процесу нафтогазовидобутку є рельєф місце-
вості, сейсмічність, заболоченість або засуш-
ливість території, кліматичні та метеорологічні
умови тощо.

Однак не менш важливу роль відіграє економ-
ічна освоєність району, де здійснюється розроб-

ка родовища. Під економічною освоєністю слід
розуміти обжитість території в господарському
відношенні, а саме: наявність  промислових
підприємств,  запасів інших  корисних копалин,
продуктів харчування і т.п.), густота населення,
наявність трудових ресурсів (вільної робочої
сили), транспортних магістралей, систем енерго-
постачання.

Гірничо-геологічні фактори характеризу-
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Рис. 1. Класифікація факторів і параметрів ефективності виробничого процесу
видобутку нафти і газу
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ються такими параметрами:
– геометрія родовища – це форма, площа і

висота родовища, розчленованість на окремі по-
клади і продуктивні пласти, глибина залягання);

– властивості колекторів: ємнісні – по-
ристість, нафтонасиченість; фільтраційні – про-
никність; літологічні  –  гранулометричний склад,
питома поверхня, карбонатність; фізичні – ме-
ханічні, теплофізичні та інші;

– фізико-хімічні властивості флюїдів – на-
фти, газу, пластової води;

– енергетична характеристика родовища –
пластовий тиск, пружність рідини (води, нафти),
вільного газу і породи, об’єми води і вільного
газу, які пов’язані з нафтовим покладом, газо-
вміст нафти, пластова температура тощо.

До параметрів, які характеризують технічні
фактори, слід віднести такі:

– стан основних засобів – питома вага актив-
ної частини основних засобів, оновлення, вибут-
тя та придатність основних засобів;

– рівень використання обладнання – інтенсив-
не та екстенсивне використання обладнання, ав-
томатизація парку обладнання, кількість поточних
та капітальних ремонтів тощо;

– механізація і автоматизація виробничого
процесу – рівень механізації, автоматизації та ком-
п’ютеризації виробничого процесу нафтогазови-
добутку;

– конструкція та технічна характеристика
експлуатаційних свердловин – видобувних, на-
гнітальних, спеціальних та водозабірних. Однак тут
слід пам’ятати, що розвідувальні та пошукові свер-
дловини, коли вони розкрили поклад, також пере-
ходять у категорію експлуатаційних свердловин.

Технологічні фактори безпосередньо пов’я-
зані з технологічними процесами виробничого
процесу розробки та експлуатації нафтових ро-
довищ. В основному технологічні процеси кла-
сифікують таким чином:

1) розкриття продуктивного пласта і освоєння
свердловин;

2) дослідження і встановлення оптимального
режиму роботи свердловин;

3) підвищення продуктивності (чи приймаль-
ності) свердловин;

4) підземний (поточний і капітальний) ремонт
свердловин;

5) усунення ускладнень при експлуатації на-
земного нафтопромислового обладнання;

6) діяння на нафтовий поклад (підтримування
пластового тиску, підвищення нафтовилучення з
продуктивних пластів).

Режим роботи нафтових покладів – прояв-

лення переважаючого виду пластової енергії в
процесі видобування нафти. Розрізняють шість
режимів: пружний, водонапірний, розчиненого
газу, газонапірний, гравітаційний, мішані. Під час
реальної розробки родовищ, в основному, спос-
терігаються мішані режими.

Методи підвищення нафтовилучення з по-
кладів – можна виділити чотири головні групи:
гідродинамічні методи, фізико-хімічні методи, теп-
лові методи, газові методи. Застосовність методів
підвищення нафтовилучення з покладів визна-
чається геолого-фізичними умовами експлуатації
родовища.

Група організаційних факторів визначається
такими параметрами:

– режим роботи нафтогазовидобувного під-
приємства – змінність роботи підприємства, без-
перервність та ритмічність;

– рівень організації виробничих процесів –
поточність технологічного процесу, ефективність
використання робочого часу, використання кален-
дарного фонду часу, рівень спеціалізації та ко-
операції праці;

– стан технічного нормування – напруженість
нормування, технічне обгрунтування норм часу,
організація та обслуговування робочих місць;

– рівень організації матеріально-технічного
забезпечення – простої через відсутність матері-
алів на робочих місцях;

– форми організації процесу нафтогазовидо-
бутку – технологічна спеціалізація та кооперу-
вання.

Соціально-економічні фактори пов’язані без-
посередньо з персоналом підприємства, а також
з  економічним розвитком суспільства в цілому.

Товарні якості нафти  можуть визначити вибір
технології і щорічні обсяги видобутку нафти, на-
дати родовищу важливого господарського і обо-
ронного значення.

Від забезпеченості запасами країни залежать
допустимий рівень витрат для видобування нафти
(гранична соівартість, рентабельний дебіт свер-
дловин), перспективи розвитку суміжних галу-
зей, зміни структури паливно-енергетичного ба-
лансу країни, напрями науково-технічного прогре-
су в розвитку технології розробки нафтових ро-
довищ і техніки видобування нафти, політика дер-
жави в середині країни і на світовому нафтовому
ринку.

На основі названих параметрів встановлюють
промислову цінність родовища, тобто економіч-
ну ефективність його розробки.

Головними напрямками фінансового забезпе-
чення виступає  оптимізація цінової і тарифної
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політики, а також законодавче запровадження
прискореної амортизації основних фондів нафто-
газовидобувних підприємств, забезпечивши при
цьому цільове використання амортизаційного
фонду. Також фінансування можна збільшити
шляхом вдосконалення бюджетної, податкової,
рентної політики, зокрема, визначення частки
прибутку та рентних платежів на інновацію, що
сприятиме стабілізації фінансового стану під-
приємств та активізації інвестиційної полі-
тики.

Належне використання інновацій, НДДКР у
галузі нафтогазовидобутку має надзвичайно важ-
ливе значення, оскільки даний комплекс харак-
теризується високою наукоємністю технологіч-
них процесів. Практично всі запаси родовищ
Прикарпаття важковидобувні. Розроблення важ-
ковидобувних запасів нафти потребує застосу-
вання специфічних, наукоємних і високовитрат-
них технологій та обладнання. Започаткування
нових форм організації НТР і впровадження їх
результатів шляхом створення мережі вітчизня-
них інноваційно-технологічних та інформаційно-
аналітичних і консультаційних центрів, залучен-
ня до роботи провідних науковців і фахівців,
розширення участі України у виконанні міжна-
родних наукових і науково-технічних програм,
дасть змогу  в більшій мірі  розв’язати  про-
блемні питання щодо створення та впроваджен-
ня інноваційних продуктів на підприємствах
даної галузі.

Основним пріоритетом держави в регулюванні
і збільшенні нафтогазовидобутку має стати сти-
мулювання збільшення обсягу проведених гео-
логорозвідувальних і бурових робіт. А це мож-
ливо за умови істотного збільшення інвестицій
у дану галузь, створення сприятливого інвести-
ційного клімату в секторі видобутку газу та на-
фти й усунення істотного державного цінового
субсидування окремих груп споживачів. Залу-
чення фінансових інвестицій можливе за раху-
нок зниження ризиків використання родовищ і
спрощення процесу видачі ліцензій і угод про
розподіл продукції, підвищення захищеності
прав інвесторів в області земельних правовідно-
син, стимулювати видобуток нетрадиційних вуг-
леводнів і видобуток у складних умовах.

Запропонована класифікація факторів і мето-
дика їх кількісної оцінки характерними парамет-
рами, а кожного окремого взятого параметра –
показниками,  може розширюватися і доповню-
ватися в залежності від поставленого управлін-
ського завдання.

Висновки. На основі факторно-параметрич-
ного підходу можна створити і застосувати на

практиці теоретичні та математичні моделі кон-
кретних об’єктів, а використання отриманих ре-
зультатів при моделюванні економічних процесів
дає змогу перспективно оцінювати їх техніко-
економічні характеристики, здійснювати систем-
ний аналіз для пошуку головних факторів успі-
ху і прийняття адекватних управлінських рішень.

Подібний класифікатор може використовува-
тися при математичному аналізі ефективності
ВПВНГ нафтогазовидобувного підприємства з ви-
користанням ЕОМ і комп’ютерів для вивчення
різноманітних сторін досліджуваного процесу, а
також служити базою вивчення кількісної оцінки
впливу факторів на досліджувану економічну ка-
тегорію (критерій).

Розвиток науково-технічного прогресу в на-
фтогазовидобутку ставить завдання постійного
об’єктивного аналізу рівня функціонування ви-
робництва для вироблення і прийняття якісних уп-
равлінських рішень. Розробка класифікатора фак-
торів і параметрів як важлива складова удоско-
налення інформаційного забезпечення управлін-
ня ВПВНГ – один з етапів вирішення цього зав-
дання.
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